

60多年以书为友，家里藏了三万本书

长沙78岁老人宁敏帆奉行“读万卷书行万里路”准则，走遍祖国大好河山



宁敏帆在家中阅读刊物。受访者供图

“阅读对我来说是一种享受，与书为伴，从来不感到孤独。”家住湖南长沙，今年78岁的宁敏帆从16岁开始坚持阅读，60余年来一直以书为友，与书为伴，不仅家中藏书3万余本，还奉行着读万卷书行万里路的准则，走遍祖国的大好河山。

4月29日，宁敏帆又窝在自己的书屋中，静静地享受着属于他的精神世界。

与爱好为伴，62年人书形影不离

4月29日中午，暴雨来袭。室外是令人心惊的狂风暴雨，书屋内亮着灯，一片静谧中传来书页翻动的声音。

70多平方米的房间内，堆满了各式各样的书籍。宁敏帆左手翻阅着有些泛黄的书页，右手握笔在密密麻麻的文字间勾画。虽然家中每一处都堆满了书籍，但并不显凌乱。为了方便查找，宁敏帆给书籍一一贴上标签，分为文史哲、摄影绘画、工具书和自订书四类，按照书籍的种类整齐摆放着。

谈起阅读习惯的由来，宁敏帆的思绪回到1962年。16岁的少年对旅游抱着极大的兴趣，在兴趣的驱使下，开始利用业余时间翻阅与人文地理相关的书籍。在一次又一次与书本的“对视”中，宁敏帆感受到了阅读的魅力。

“从那以后，不管去哪都会背一个书包，包里总会放有两三本书和一支笔，这样会让我心里很踏实。”宁敏帆告诉记者，每一本书都有值得他细细品味之处。也正是因为这份对书籍的渴望，他坚持阅读62年，收藏书籍3万余本。

“现在家里保存的书，每一本都是我的心头好。”目光所及之处，宁敏帆家中每一处都放置着书籍，就连厨房、厕所都有随手读物。刚开始工作时，每月只拿着一元工资的他，一拿到钱就会去书店淘书。除了淘书，1968年开始，宁敏帆开始将各种杂志上有用的图片和资料剪下来进行归类，装订成书。

宛如少年，行走在奔赴热爱的路上

“阅读是我最大的乐趣，但它不是我唯一的乐趣。”宁敏帆不仅爱书，还爱好旅游、画画、摄影……2012年，他凭借对工艺美术的热爱，设计了11幅具有中国特色的剪纸作品，被好友带到伦敦，参加了当时伦敦奥运会举办的文化交流活动。

“我去过中国200多个城市，在旅行的过程中与很多人结缘，一路欣赏祖国美好河山，特别开心。”宁敏帆20岁时开始，带着书籍游历祖国大地，最北去过黑龙江的漠河市，最南去过海南三亚。2021年，宁敏帆还去了有“最后一个通公路”之称的西藏自治区林芝市墨脱县，那里是书本上描写的“圣地”。

“一辈子遨游在书海，沉浸在自己喜欢的事里，我很满足。”78岁，已近耄耋之年的宁敏帆依然如少年般，永远行走在奔赴热爱的路上，不曾停歇。对于他的众多藏书，他早已有了自己的安排，“女儿会替我好好照顾它们！”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



50岁的何飞迎仍坚守在科研生产一线。受访者供图

一双手控制零件精度至发丝的1/20 “钳工大师”何飞迎用30年锻造航空强劲“中国心”



扫码看视频

几近报废的发动机机匣，仅用一把锤子就能让全部零件达标。仅凭锯、锉、锤、钻等简单工具，就能将零配件的精度控制在一根头发丝的二十分之一。掌握这个绝活的人就是湖湘工匠、中国航发南方工业有限公司（简称航发南方）钳工特级技师何飞迎。

4月30日，记者走进航发南方，看湖湘工匠如何为国产战机装上一颗颗先进可靠的“中国心”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 通讯员 廖为

30年攻克难关180余项

1994年，何飞迎以钳工五级的优异成绩毕业，被招入航发南方。参加工作后的他努力学习钻研业务技能，2000年报考了航发南方高技班，在学校里一口气拿下了车、铣、磨、（氩弧）焊四个专业的等级证书，两年后以优异成绩毕业。

参加工作30年，50岁的何飞迎仍坚守在科研生产一线。

锥形火焰筒是航空发动机中的重要零部件，只能手工敲打成型，熟练工完成1个部件需要5至10分钟。何飞迎设计出成型模具，20秒不到，就能制作出一个合格的锥形火焰筒。很多航空发动机零部件都需要用丝锥打孔，但因为合金材料的特殊性，一个国产丝锥往往打1到2个孔后就会报废，但进口丝锥却能打200多个孔。“其他国家能做到，我们就做不到？”凭着一股子倔劲，何飞迎成功地将国产丝锥改进，达到可打孔140余个的水平。

工作30年，以何飞迎为主攻克的加工技术、质量难关大小有180多项，创造经济价值1000余万元。他提出静压校正和还原校正工艺方法，近10年来减少加工时间8万余小时，节约成本1248万元，为航空发动机钣金生产加工探出新路。

近3年，何飞迎完成技术攻关、改进14

项。“特种材料丝锥”专利技术运用到生产中，节约成本100多万元；锥筒成型模具应用到生产中，单件加工时间由6个每小时提升到152个每小时；多次受邀完成飞机外场排故，节约成本300余万元。

传帮带，培养时代新人

2009年何飞迎被航发南方特聘为钳工技术指导以来，凭着丰富经验，带领徒弟们连续13年在省、市乃至全国的各类比赛中取得了15个第一，在公司“传帮带”和“名师带高徒”活动中多次获奖。2021年他和徒弟梁卓被评为湖南省国防科技工业劳模工匠师徒“结对子”活动优秀师徒对子。

2014年，他全身心投入“何飞迎大师工作室”钳工队伍培养上，积极开展钳工专业技能培训，使工作室成为公司钳工高端人才培养基地。目前，工作室已发展成湖南省和中国航发“技能大师工作室”，湖南省示范性劳模创新工作室。

工作室成立以来开展技能讲座400多场次，培训学员累计上千人次，同时他被岳阳310厂聘为技能专家并多次开展技能培训。人才培养的同时，他还进行知识总结，编写了《钳工》《通用量具使用技巧》《航空发动机钣金工》等书籍，申请国家专利3项，发表论文11篇。